

2025年,站在新的时代回望,雪域高原以“短短几十年、跨越上千年”的壮举,写下中国边疆治理的恢宏篇章。

今年,是西藏自治区成立60周年。翻天覆地是西藏这一甲子发展最准确的形容词。

在中国共产党领导下,西藏实现了从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从专制走向民主、从封闭走向开放的历史性巨变。

特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏工作,习近平总书记亲临西藏视察指导,召开了中央第六次、第七次西藏工作座谈会,确立了新时代党的治藏方略,为西藏明确了稳定、发展、生态、强边“四件大事”。

西藏各族干部群众牢记总书记殷殷嘱托,锚定西藏在国家全局中的战略定位,落实“三个赋予一个有利于”总要求,推动高质量发展,雪域高原生机勃勃、尽展新颜。

高质量发展

高原浪潮奔涌 崛起正当其时

本报记者 李梅英



庆祝西藏自治区成立60周年

特别报道



本版编辑:吴江霞 侯广臣 见习编辑:扎西拉姆
美编:周科 孙庆庆 陈娟娟 高峰

点上突破:

项目引擎撬动西藏腾飞

155倍、1258倍,这是两个令人无比自豪的数据。2024年,全区生产总值达765亿元,按不变价格计算,是1965年的155倍,年均增长8.9%;地方财政收入达277亿元,是1965年的1258倍,年均增长12.9%。

在60年的发展历程中,全区生产总值达到第一个千亿元用了50年时间,而第二个千亿元仅用了6年。

60年前,西藏没有一条柏油路、一座水电站;60年后,12.49万公里公路、1359公里铁路、183条航线在雪域高原建立起立体交通网络。

西藏坚持把项目建设作为经济发展的“先手棋”,以“点”的突破带动“面”的提升,让各族群众共享现代化成果。

2021年拉林铁路通车以来,林芝市巴宜区久巴村次仁多吉多次乘坐动车前往拉萨卖松茸。次仁多吉说:“过去卖松茸要翻山越岭,现在在上午摘,下午自己到拉萨卖,每公斤能多卖100元左右。”

2024年底,西藏公路通车总里程和铁路运营里程分别达到了12.49万公里、1359公里,所有具备条件的乡镇和建制村通车,农牧民出行“最后一公里”彻底打通。

从青藏、川藏公路通车,到青藏铁路建成运行,“复兴号”飞驰雪域高原,西藏告别了“人背畜驮”,初步建立起了涵盖公路、铁路、航空等多种运输方式的综合交通网络,国际国内航线达到183条。

阿里与藏中电网联网工程穿越海拔5000米以上无人区,改则县物玛乡牧民曲英多吉家告别柴油机,“冰箱、洗衣机、电暖器金配齐,每月能省电费300元”。60年里,青藏、川藏、藏中、阿里4条电网建成投用,主电网覆盖所有县(区、市)。

西藏农村饮水安全得到根本解决,尤其是党的十八大以来,全区累计落实农牧区饮水安全投资93.72亿元,共建成农牧区饮水安全工程2.6万余处,农牧区饮水安全人口普及率达100%。

针对高海拔地区季节性缺水问题,采取了深井取水、太阳能保温房、管道防冻等防冻保暖新技术,高寒高海拔地区季节性缺水问题得到有效缓解,广大农牧民群众告别了“夏吃河水、冬季凿冰取水”的历史。

2024年底,国家累计投入1万多元亿元实施了800多个重点建设项目,基础设施实现超常规发展,社会发展日新月异。

60年里,西藏所有行政村实现了光纤和4G网络通达。

制约西藏经济社会发展的瓶颈问题得到极大改善,为西藏高质量发展注入了强大活力。

西藏的“点”突破,不是简单的“项目堆砌”,而是“需求一项目一制度”闭环;需求精准识别、项目精准投放、制度精准配套、精准提升。由此,基础设施完成了从“有没有”到“好不好”的迭代,为后续产业跃升奠定了“硬底座”。

阿里与藏中电网联网工程穿越海拔5000米以上无人区,改则县物玛乡牧民曲英多吉家告别柴油机,“冰箱、洗衣机、电暖器金配齐,每月能省电费300元”。60年里,青藏、川藏、藏中、阿里4条电网建成投用,主电网覆盖所有县(区、市)。

西藏农村饮水安全得到根本解决,尤其是党的十八大以来,全区累计落实农牧区饮水安全投资93.72亿元,共建成农牧区饮水安全工程2.6万余处,农牧区饮水安全人口普及率达100%。

针对高海拔地区季节性缺水问题,采取了深井取水、太阳能保温房、管道防冻等防冻保暖新技术,高寒高海拔地区季节性缺水问题得到有效缓解,广大农牧民群众告别了“夏吃河水、冬季凿冰取水”的历史。

“线上成势:

产业协同加快融合发展

60年来,西藏以高原生物、清洁能源、文化旅游等特色优势产业为“线”,串起千家万户的致富梦。

特别是2021年以来,西藏经济发展规模不断壮大,坚持一二三产“链式”发展,发展的质量和效益明显提升,清洁能源、文化旅游、高原轻工业等现代产业蓬勃发展,现代产业体系初步建立。

我区通过强链补链来延长产业链条,以青稞和牦牛为主的农牧业“链”出高附加值,质效明显提升。

全区青稞良种覆盖率达94%,青稞亩产从1975年的134.15公斤增加到2024年的385.85公斤。一粒青稞“裂变”出青稞啤酒、青稞代餐粉等80余种产品。

通过补链等科学养羊手段,牦牛存栏周期从8年左右缩短至4年。2024年,全区牲畜存栏总数1760.32万头(只、匹),肉蛋奶、蔬菜等农产品产量大幅提升,在保障民生的同时,更为食品加工、畜牧养殖等产业提供了坚实支撑。

走进拉萨高新区西藏凌光能源科技有限公司,车间虽忙碌但干净,各种材料码放整齐。

企业在坚持传统太阳能光热产品研发的同时,积极进行数字化转型,开发了凌光云热能管理及大数据平台,运用供暖算法控制调节设备的运行状态、

提供预警,有效增加了产品的附加值,提升了企业的市场竞争力。

借助西藏绿电优势,拉萨高新区入驻数字经济类企业2788家,其中2024年新增优质数字经济类企业121家,累计实现营业收入74.77亿元。

绿色工业让雪域高原成为“投资热土”。

与此同时,文旅产业是我区的又一亮点。

阿里地区普兰县科迦村发展“边境旅游+特色农牧业”,全村旅游收入占经济总收入的65%,昔日贫困村变身“小康示范村”。

我区通过推动文化旅游融合发展,打造特色旅游线路和产品,如“唐卡村”“木雕村”等非遗主题村落,并优化交通网络和配套设施,提升游客体验。为应对文旅爆发式增长,我区还多措并举,采取精细管理,牢牢守住生态底线。仅2025年上半年,西藏就接待国内外游客328.48万人次。

聚焦“九大产业”建链、延链、补链、强链,西藏自我造血、自我发展的能力不断提高,主要经济指标增速连续多年位居全国前列,西藏经济社会发展纵向比进步很大,横向比增长速度很快,今年全区生产总值有望突破3000亿元,达到第三个千亿元目标。

产业链的“线”逻辑,在于把高原独特的生态价值、文化价值转化为市场价值。

落实“三个赋予一个有利于”总要求,把改善民生、凝聚人心作为西藏经济社会发展的出发点和落脚点,贯穿西藏高质量发展全过程。

自治区成立以来,大力改善水电网等基础设施条件,各族群众生活实现了从水桶到水管、油灯到电灯、土路到油路、毡房到楼房的沧桑巨变。

党的十八大以来,西藏坚持区域协调、城乡融合、开放合作,以新型城镇化、乡村振兴、融入“一带一路”为“面”,推动民生福祉持续增进。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,西藏脱贫攻坚战取得全面胜利,彻底摆脱了千百年的绝对贫困问题。2019年底,西藏74个贫困县(区)全部摘帽,62.8万贫困人口全部脱贫。

自治区建立防返贫监测机制,2024年累计识别监测对象0.8万户2.7万人,全部落实帮扶措施,守住不发生规模性返贫底线,西藏脱贫攻坚战不断完善。

“面”的提升,标志着西藏从“摆脱贫穷”走向“共同富裕”的2.0阶段。

“人背畜驮”到“复兴号”飞驰,“松油灯”到“绿色电外送”,“贫困孤岛”到“开放高地”……60年来,西藏以项目为“点”、产业为“线”、布局为“面”,协同发展推动高质量发展,绘就了各族群众民生福祉不断增进的壮丽画卷。

站在新的历史起点,西藏将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻新时代党的治藏方略,努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏,让雪域高原的明天更加美好。

“五”期间,西藏货物贸易进出口总值由2014年87.77亿元大幅提高到2014年的138.48亿元……2024年,西藏货物贸易进出口总值连续三年突破百亿元大关,今年上半年达43.4亿元,增长14.1%,继续走在全国前列。西藏不断完善开放平台,加快建设国际陆港,持续壮大口岸经济,深化拓展对外交流,积极建设面向南亚开放重要通道,积极带动群众共享改革开放发展的成果。

率先实施从幼儿园到高中的15年公费教育。文化广电工程等一批公共文化基础设施和群众体育基础设施建成并投运。农牧民健康体检实现了全覆盖,全区人均预期寿命提高到72.5岁,人们获得感召更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

2024年,西藏城镇居民人均可支配收入达到5544元,是1965年的121倍,年均增长8.5%;农牧民居民人均可支配收入达到21578元,是1965年的199倍,年均增长9.4%。

“面”的提升,标志着西藏从“摆脱贫穷”走向“共同富裕”的2.0阶段。

“人背畜驮”到“复兴号”飞驰,“松油灯”到“绿色电外送”,“贫困孤岛”到“开放高地”……60年来,西藏以项目为“点”、产业为“线”、布局为“面”,协同发展推动高质量发展,绘就了各族群众民生福祉不断增进的壮丽画卷。

站在新的历史起点,西藏将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻新时代党的治藏方略,努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏,让雪域高原的明天更加美好。